

金叶飘香 烟农笑开颜

卢氏烟叶缘何块块好、家家好

8月11日,卢氏县范里镇三门岭村四组烟农范有政的第一炕烟叶住火停烤。轻轻打开烤房的门,一股清香扑鼻而来,他深吸一口气,走上前去,从底棚看到顶棚,一阵喜悦涌上心头:满炕烟叶黄中透着亮,泛着红润。

范有政越看越高兴,轻轻取下两杆烟叶,放在地上,抽去绑绳,仔细分拣起来。不一会儿,两杆烟叶分完了,范有政数了数,总共200片,中橘三143片,下橘二43片,其他14片,忍不住笑出声来。

村里七八位烟农闻香而来,大家蹲下身子,说着笑着。“咱们组今年180亩烟叶,块块好、家家好,大伙说说,这是为啥?”范有政除了是一名烟农,还有一个身份——卢氏县烟草分公司聘请的GAP技术员。见大家兴致很高,范有政不失时机,想给说道说道。

“这还用说嘛,今年雨水好!”烟农张套脱口而出。

“雨水好固然重要,难道就没有比这更重要的?”范有政不以为然,“叫我说,今年烟叶长得好,第一条关键是冬

前整地好、粗粪用得好、栽期把握好、保障机制好。比如,冬前整地,去年赶在上冻前,咱们村180亩烟地全部犁了一遍,一半以上的烟地还用钩机深翻了一遍。”范有政一连串说了“四个好”。

“有政说得在理。老话说得好,冬前破层皮,顶住开春犁几回;冬季不治,谷子少收成。今年烟叶栽上后底墒好,发苗快,长得旺,病害少。”同村烟农马书贤一边附和,一边说出了自己的见解,“这第二条应该是增施有机肥吧!”马书贤是远近闻名的种烟能手,2019年在全县巡回宣讲,介绍他的种烟经。“烟草公司给咱们协调了牛羊粪、饼肥,烟田用上肥效长,烟叶生长后劲足,烟叶烤出来颜色好。”说着,马书贤顺手拿起一片烟叶反复端详,然后放在鼻子下面闻了闻,高兴地说。

“那第三条应该是栽期集中了。”受到启发,张套显得有些不好意思,抢过话茬说,“为了保证一块地一天栽完,今年我提前打孔造穴,采取小苗穴栽。4月30日开始移栽,20多亩烟叶3天就

栽完了,由于栽期集中,今年的烟苗长得齐整,没有七低八高的。”

“以前,烟站动员我打掉下部五片叶子,总是舍不得,去年抱着试试看的态度,把下部叶打掉不烤,年底一算账,不但没有少卖钱,还多出了几百块钱。我算明白了,这结构优化是条好路子!”青年烟农马江波感慨道。

“你们说得都很好,但忘了最重要的一条。”一直默不作声的烟农王专运乐呵呵地说道,“那就是有保障机制。烟草公司给咱们入了保险,受灾了有保险公司理赔;给咱们修建了炮台,与气象站建立了联合预警机制,及时给咱们发布灾害天气预警。5月13日,组织人工作业,增雨防雹,咱们避免了一场天灾!”王专运长期在炮台做义工,对人工影响天气的作用感触最深。

大伙儿越说越高兴,心里也越亮堂,纷纷起身。“下一炕该烤中部烟叶了,是最要紧的部分,万万不能出差错,一定要多留心,真招,真正实现烟农致富,把金叶子变成红票子。”

(李根栓)

用上电烤房“三个想不到”

“真不错!用上电烤房,烤烟品质高、干净又环保……”渑池县陈村乡万寿村种烟大户李合超指着电烤房难掩喜悦地说道。眼下,烟叶采收正当时,在陈村乡西段村烟叶烘烤工场,20座电烤房夜以继日地作业,醇醇的烤烟味香气四溢。

不错在哪里?李合超三步并两步来到仓库前,打开门,金灿灿的黄金叶打捆后堆放得整整齐齐,像一座座“金山”。“这些都是头炕烟,共8炕,出炕基本顺杆抹,橘柠(橘色和柠色)分清、长短分类,就直接打捆进仓了。”李合超解释说,“今年用上电烤房有‘三个想不到’。”

“哪‘三个想不到’?”笔者急于得到

答案。

“一是没想到烤烟品质这么好。调制好工艺曲线,对烘烤过程(变黄、定色、干筋)进行全智能控制,烟叶变黄失水协调,烤烟颜色均匀度好,杂色烟比例小,损失率也减少了。”李合超边说边伸出了大拇指。

“二是没想到烤烟可以不进烤房,从又脏又累又苦的工作中彻底解放出来。”一旁的种烟大户郭永良插上了话,“往年燃煤烘烤,一炕烟要六七天,从早到晚不敢远离,添一次火弄得灰头土脸,炕一季烟下来,烘烤工场周围落下厚厚一层煤灰。现在的电烤房烘烤过程零污染,只要把烟叶装上炕、调好温,尽管去

干其他的,啥农事也不耽误。”

“三是最让人想不到的,就是种烟效益增长了。”李合超正在兴头上,生怕被别人抢了话头,上前一步说,“拿今年来说,烧煤一炕烟需要电费、煤费770元,用电炕房只需要电费550元,一炕烟就能节省220元。”

据了解,渑池县已累计新建电烤房218座,2022年“煤改电”烤房计划已上报。“下一步,渑池县烟草专卖局将在为烟农减负劳动、促进增收致富上多出实招、真招,真正实现烟农轻松种烟、体面劳动和快速致富!”渑池县烟草专卖局主要负责人汪孝国坚定地说。

(赵红朝 席新超)

热泵电炕 吸引年轻烟农立志当状元

8月24日,看着今年最后一炉烟叶顺利出炕,社旗县郝寨镇胡里村张书亮、张涛这两位种了20多年烟叶的老烟农脸上绽出笑容,豪爽地说道:“这热泵电炕就是中,炕出的金叶又鲜又黄,还省工、省时、省钱。”

今年,为引导烟农走好绿色低碳转型的烟叶种植烘烤之路,社旗县烟草分公司在全县7个植烟乡村和180多户烟农中,普遍推广了煤改电炕改革新举措,除改扩建了215座密集型烧煤旧炕房,还先后出资新建了30多座热泵电炕,为全县所种植的1.68万亩优质烟叶搭建了绿色转型的根基台。

“种是金,管是银,烘烤才是聚宝盆。”烟叶生产管理的关键一环在于炕好烟叶,烟叶炕好了是宝,炕不好就是草。为切实解决烟叶烘烤难题,提高烟

叶品质,减少烘烤中的损失,今年,社旗县烟草分公司组织开展了热泵电炕及专业化采收、编杆、装炕烘烤等相关技术培训,以7个基层烟站为依托,建立烟叶客户经理分包责任制,公司技术人员巡回指导,逐人逐户逐炕实行上门服务,现场演示操作,每个炕房群固定到人。社旗县烟草分公司还出资培训专业烘烤师分包到炕,对其按烤出的优质烟叶实行每公斤一元的奖励,帮助烟农将青烟叶烤黄、烤干、烤香,杜绝炕青、炕黑和炕坏问题发生。

对今年推广的热泵电炕烘烤技术,烟农赞不绝口。郝寨镇胡里村农民烘烤师张书义说:“过去燃煤炕一炉烟叶总费用1700多元,今年改用电炕不足1200元。”张书亮也感慨:“早些年炕烟烧草、烧煤,费工费时,夜里还得看守

炕房起夜填火,操心害怕。改电炕后,只要关注物联网的提示,电钮开关一按,一切问题迎刃而解了。”

热泵电炕也为烟农带来了科学种烟的新机遇和新希望。社旗县朱集镇耿庄村青年村民张鹤,是一位“90后”,外地打工多年的他去年接过了父亲的种烟棒,今年种烟79亩,建了10座热泵电炕。张鹤对热泵电炕烤烟深有感触:“种烟我是新手,经验比不上父辈,但我有勇气、有胆量、有智慧、爱钻研,以后只要学习老一辈人的吃苦精神,发挥年轻人头脑灵活、接受新技术快的优势,一定能当一名种烟状元。”张鹤的父亲张谦指着屋里烤出来的金灿灿的烟叶说:“明年准备流转100亩烟田,大干一场。”

(李强 季丰成)

郑县

“烟农休息室的消毒水、茶水、药箱、打气筒要配备齐全。”8月30日,郑县烟草分公司及县烟办分管领导和工作人员提前对全县16个收购站点进行检查,及时添置生活、防疫物资,保障烟叶收购期间为烟农提供贴心服务。

连日来,郑县烟草分公司做好烤烟收购前的各项准备工作:一是通过广播和组织工作人员进村入户,广泛宣传烟叶收购政策、收购措施、等级标准等。二是及早做好物资准备和消防设备维护,提高烟叶收购的硬件保障水平。三是全面开展烟叶收购人员的思想教育,突出法治观念和职业道德教育,加强服务意识,通过设置岗位监督牌、公布举报电话和举报信箱,为

公平、公正、规范收购打下良好基础。四是针对近期阴雨连绵天气给烟叶生产带来的不利影响,开展专项烘烤培训,通过视频讲解、现场演示等方式,为烟农提供全面细致的技术指导。五是组织由烟站技术骨干、科技示范户、有管理经验的合作社董事组成12支烟叶烘烤技术宣讲团进村、入户、入地、入合作社进行技术培训。六是加强采、烤、分一体化推广力度,让烟农通过烟叶采收、鲜烟分类、分类编杆、分层装炕、科学烘烤、烤后初分、分层堆放等操作流程,实现精准采收,降低混青、混杂、混部位的比例,提高烤后烟叶外观等级质量,减工降本,增加烟农收入。

(徐汝平 王自行)

社旗县朱集镇

“辛苦一年,烟叶丰收来之不易,各部门要从烟农利益出发,保证烟叶收购公平、公正……”8月26日,社旗县朱集镇镇长赵延旭在该镇今年烟叶收购会议上强调。

朱集镇今年种植烟叶7000余亩,政府先后投入172万元,为烟农配备变压器10台,对烟叶基地生产道路进行修建,新打农田水井23眼,使27个行政村的烟叶生产能力大幅提升。为保障烟农利益,该镇聘请技术人员进村进行专业指导,解决烟

叶烘烤环节出现的问题。开磅收购前,该镇组建烟叶收购服务小组,由党委、人大、政府三大班子领导带队到收购现场指挥协调,保证烟叶收购工作高质量进行。

据了解,朱集是宛东植烟大镇,烟叶种植历史悠久,农民具有良好的种植习惯和种植技术,先后探索出烟菜轮作、谷物轮作等立体式套作模式,烟叶生产已经成为推动乡村振兴、农民致富的“金名片”。

(赵兰奇 程聚远)

唐河县少拜寺镇

8月26日上午9时许,在唐河县少拜寺镇烟站的烟叶收购大厅前,一辆辆满载金黄烟叶的车辆排成长龙。伴随着烟农第一车烟叶的顺利交售,该镇今年烟叶收购工作正式启动,当天实现售烟1.4万斤的“开门红”。

“俺今年种了100多亩烟叶,虽说后期遇上涝灾,部分低洼烟田减产,但烟叶整体炕得好,再加上烟叶保险,经济效益有保障。”谈及今年烟叶的种植效益,该镇邢庄村烟叶种植大户侯清军信心满满地说道。

为切实做好今年烟叶收购工作,唐河县少拜寺镇党委、镇政府坚守烟叶收购红线,及早行动,周密部署:一是加强宣传。大力宣传烟叶收购提价政策,让广大烟农吃上“定心丸”。二是开展培训。统一对烟

站收购人员、结算人员进行业务技能、廉洁作风培训,确保思想过硬、业务熟练、廉洁收购。三是提供服务。在烟站增设休息棚、茶水点、卫生点和政策咨询台、意见箱;积极开展售前烟叶预检工作,对符合要求的烟叶提前开出待售通知单,确保广大烟农少跑腿、多交烟、交好烟。四是严格监管。组织县烟办、市场监管所、派出所等部门组成管理工作队,配合县烟草稽查大队做好市场执法检查,切实维护烟叶收购环境。

据统计,2021年该镇共种植烟叶3460亩,按照今年每亩烟叶270斤左右、平均单价16元/斤计算,预计能够实现烟叶产值1400余万元,烟农每亩增收1500元左右,烟叶种植成为全镇助民增收、乡村振兴的支柱产业。

(王海龙)

灵宝市五亩乡

“今年烟叶长势不错,要督促烟农按照技术要点熟一片、收一片,不采生叶,不漏熟叶,确保烟叶成熟度整齐一致。”8月29日,灵宝市五亩乡党委副书记、乡长宋东华在走马岭村烟田,与该村党支部书记薛海燕交流道。

连日来,该乡农业服务中心技术人员结合当前烤烟生产实际,从烤烟中后期管理、成熟采收、烘烤注意事项等方面对烟农进行技术指导,帮助烟农采好烟、烤好烟,保管

好烟叶,为下一步开门收购做好准备。

今年以来,五亩乡按照“稳增规模,优化布局,提高质量,增加效益”的要求,狠抓计划管理、品种纯化和田间技术管理,提升烟叶生产整体水平。针对当前烟叶成熟采收及烘烤,进一步加大烟叶烘烤技术人员培训,强化科技员队伍管理,提高烘烤指导到户率。目前,该乡烟叶采收烘烤工作已经全面开启,全乡16800亩烟叶长势喜人,丰收在望。

(谢小涛)

烟区见闻

守护成长 我们在行动

延津县烟草专卖局开展拒向未成年人售烟专项行动



专卖人员摸排辖区电子烟实体店情况 苏俊摄

“老板,买盒烟。” “你多大了?” “给我爸买的……” “按照规定,我们不能向小孩卖烟,如果卖给你,我们就违反了烟草专卖法律法规。”

8月26日下午,一个10多岁模样的小姑娘,兴冲冲地跑进延津县城关建设路小兰烟酒门市部买烟,被店主刘老板毅然拒绝。这一幕,正好被店里的监控设备记录下来。第二天,这段视频就在不少微信群里传开了,大家纷纷为刘老板的“守法律、讲原则”点赞喝彩。这只是时下新乡市广大卷烟零售户自觉遵守法律法规,拒向未成年人售烟的一个缩影。

今年6月以来,按照上级统一部署,新乡市烟草专卖局联合新乡市市场监督管理局开展了保护未成年人免受烟草制品侵害的“守护成长”专项行动。行动开始以来,两部门迅速执行、紧盯目标、密切协作,全面净化卷烟市场,全力护航未成年人健康成长。宣传教育方面,利用以案说法、入户讲法、线上普法等形式,对卷烟零售许可证持证商户、电子烟实体店等售烟网点,围绕烟草专卖法律法规和新修订的《未成年人保护法》涉烟条款等内容进行宣传讲解。监督检查方面,全面摸排辖区中小学及幼儿园周边持证户及电子烟实体店情况,建立台账,动态监管;联合市场监管部门加大对无证经营卷烟户的打击力度,对电子烟销售点张贴警示标语、核查身份证件、销售台账登记等情况开展专项检查;同时,对校园周边违法销售网点和自动售卖设备也进行全面清理整治。网

点布局方面,在充分调研论证的基础上,及时下发《关于进一步加强对烟草制品零售点合理布局规划的指导意见(试行)》,将幼儿园纳入规划范围,对中小学周边网点距离标准进一步扩大;与此同时,还着力做好对中小学、幼儿园周边红线范围内卷烟经营户的劝退工作,引导其转向经营和异地经营。举报处置方面,在辖区各类售烟网点张贴“12313”烟草专卖举报电话,及时对接市政府“12345”政务服务便民热线交办事项,多渠道引导广大群众对向未成年人售烟行为进行举报反映,切实保护未成年人健康成长。

“近年来,受利益驱使,一些商家向未成年人销售卷烟、电子烟等问题层出不穷,引起了社会各界的高度关注,这次我们按照行业上级要求,联合市场监管部门开展‘守护成长’专项行动,既是切实加强烟草市场专卖管理的法定职责,也是积极回应全社会保护未成年人身心健康的共同期待。下一步,我们将继续扛牢责任、明确目标、严格管理、公正执法,以过硬有效的监管举措,努力撑起守护青少年健康成长的‘保护伞’。”新乡市烟草专卖局主要负责人周孝忠坚定地说。

(卜凡磊)

科学采收

为切实提升上部烟叶的可用性,汝阳县烟草分公司加强技术指导,确保上部烟叶在田间达到充分成熟后采收。同时,优化上部烟叶烘烤工艺,保证上部烟叶烤黄、烤香、烤熟,烟农收益显著增加。

黄康摄

本版联办单位:河南省烟草专卖局(公司)

投稿热线:0371-65795709 信箱:ncbxdy@126.com
微信:hnrbcnb 网址:www.zysnw.cn